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Druh ucebniho materidlu vzorové priklady a ptiklady k procvic¢eni

Ocekavany vystup Zak umi resit exponencialni rovnice, pro jejich resSeni pouziva
ekvivalentni i disledkové Upravy a chape nutnost provadéni
zkousky spravnosti

Anotace materidl je vhodny nejen k vykladu a procvicovani, ale i
k samostatné praci zak(, k jejich domdci pripravé, velké
uplatnéni najde zejména pti pripravé zaklh k maturitni zkousce



Lístek s poznámkou
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Teorie:

Exponencidlni rovnice jsou rovnice, kde nezndma x € R se nachazi v exponentu néjaké
mocniny.

Upravami exponencialni rovnice Ize dospét k rovnici ve tvaru a?® = a9® q € (1; =), ktera
je potom ekvivalentni's rovnici p(x) = q(x) a v jejimz feSeni pokracujeme.

Exponencidlni rovnici mQZeme také prevést na rovnici aP® =bh. Tuto rovnici
logaritmovanim upravime na rovnici ve tvaru p(x) = log, b a v jejim feSeni pokraujeme
dal.

Reéené priklady:

125)4"‘1 5

x+3
1) V R feste exponencialni rovnici (—) . ( . =

25
Reseni':
. , . . 5
Levou stranu rovnice upravime na mocninu o zdkladu p
-2 4x—-1
5 (X+3) 5 3( X ) 5

B G -3

5 —2(x+3)+3(4x-1) 5

(E) =2 > -2x-6+12x-3=1>10x=10 >x=1

2) V R feste exponencialni rovnici 9* + 2 -3* — 3 = 0.

Reseni:

9% na levé strané rovnice nahradime vyrazem (3%)? a pouZijeme substituci 3* = y. Z dané
rovnice ziskdme kvadratickou rovnici y? + 2y — 3 = 0.

Na zdkladé vztahi mezi koreny a koeficienty kvadratickych rovnic rozloZime na soucin
kofenovych cinitelt a vypocteme y, a y,.

+3)y-D=0>y,=-3;y,=1

Vrdtime se zpét k substituci a vypoCteme nezndmou x. S hodnotou y; = —3 ddle nepocitdme,
protoZe 3* > 0 proV x € R.

y,=1=3*=1=3*"=3"=3x=0

3) V R feéte rovnici 4*tV¥* -2 _ 5. 2x+Vx?-2-1 _ g

Reseni:
Nejdrive stanovime defini¢ni obor rovnice, nebot nezndmda se vyskytuje pod odmocninou.
x2-2>0 = |x| =V2 =>x€(—°°;—\/§)u(\/§;°°)



Zavedeme substituci 2XTVX*=

= y. ProtoZe oborem hodnot exponencidlni funkce jsou
kladnd redlnd Cisla, bude y nabyvat pouze kladnych hodnot.

Protoze
4x+Vx2 -2 _ (22)x+Vx2 (2x+\/x2 2) a 2x+\/x2—2—1 — 2x+Vx2—2 N 1. 2x+\/x2—2
2

o , . - 5
dostaneme z piivodni rovnice rovnici y? — Sy = 6

Po upravdch ziskdme kvadratickou rovnici a urcime jeji koreny y, a y.

3
- EF y, =4
Do substituce dosadime pouze 4 (viz pozn. u substituce) a ziskdme exponencidlni rovnici:

2x+\/x2 =4 > 2x+Vx2 = 2

Porovndnim exponenti na obou strandch rovnice dostaneme iraciondini rovnici:
X+x2—-2=2
Vx?2—-2=2-x

x2—2=4—4x + x*
4x =6
3
*=3
Ziskand hodnota patfi do definicniho oboru rovnice, dand rovnice md tedy v mnoZiné R jediné

2y2 =5y —-12=0 = y, =

reseni:

XZE

4) V R feste rovnici 9 - 5% 4+ 4 - 582X = 325,

Reseni:
Upravime exponenty mocnin na levé strané:
9-52(-2) 4 4.52(4-%) = 325

9- 25’“‘2 +4- 254_" = 325 - pfi umocriovdni mocnin se exponenty ndsobi
9 - ﬁ +4- ﬁ = 325 - pfi déleni mocnin se exponenty odcitaji
% "y + 1562500 — 325 - zavedena substituce 25* = y,y > 0

9y2 — 203 125y + 976 562 500 = 0
__ 62500
y1 = 15 625 a 2 =

- koreny kvadratické rovnice dosadit do substituce

25%1 = 15625 = 251 =5°% = 52%1 =56 5 2%, =6 = x;, =3

62 500
25%2 =
9

- nejsou mocniny o stejném zakladu = logaritmovat

62 500 log 25 = | 62 500 log 62 500 — log9
= = = =
*2108 %879 X2 log 25

log 25*2 = log = x, =275




5) Hmotnost radioaktivni latky pfi rozpadu v zavislosti na case t lze popsat vzorcem
t

m=mg- (%)?, kde m je hmotnost v case t, my pocatecni hmotnost, T tzv. polocas
rozpadu, tj. doba, za kterou se mg zmensi na polovinu.
a) Polocas rozpadu radia A je pfiblizné 3 minuty. Za kolik minut od pocatku rozpadu
zbude z ptivodniho mnoistvi %?

b) Polocas rozpadu radia je 1590 let. Za kolik let se jeho plivodni hmotnost
zmensi na ¢tvrtinu?

Reseni:
. 1
a)T = 3 min; m = —mo; t=7?

Dosadime do uvedeného vzorce a resime exponencidlni rovnici:

¢ ¢ t
1 (1)3 1 (1)3

[ — O - > — = |- —1

1670 = Mo (3 16 \2

B = (3 »a-tot-12
2 2 3
Za 12 minut zbude z plvodniho mnoZstvi radia A 1—16.

b)T = 1590 let; m = ~my; t =?
4

Dosadime do uvedeného vzorce a fesime exponencidlni rovnici:

t t 2 t
1 1\1590 1 1\1590 1 1\1590 t
Smp=mo-(3) = 2=(2)" = (3) =(3)" =2=—= >t=3180
4 2 4 2 2 2 1590
Za 3 180 let zbude z plivodniho mnoZstvi radia ctvrtina.

6) V R vyfeste rovnici 3 - 28 + 8- 271°8% = 5. (1 + 10 - log Y100).

Reseni:

Nezndmada x je argumentem logaritmu, stanovime nejdrive defini¢ni obor rovnice:

x>0 < x € (0;)

Pri upravé pravé strany rovnice uplatnime definici logaritmu a soucasné zavedeme substituci
Zlogx = y:

8 2
3y+;=5-(1+10-§)
Po upravdch ziskdme kvadratickou rovnici:
3y2—25y+8=0
Pomoci vzorce pro vypocet kofeni kvadratické rovnice vypocteme y, a y,:

Y1 = ay2—3

Obé hodnoty postupné vrdtime do substituce a urcime koreny x; a x,:
2l08%1 = 8 = 2logx1 = 23 = Jogx; =3 = x; = 1000



Zlogxz — 1

Na obou strandch rovnice jsou mocniny s riiznymi zdklady, proto ddl pokracujeme tim, Ze

celou rovnici zlogaritmujeme:

log 2108%2 = logl = logx, -log2 =logl—1log3 = logx, = log1~log3
3 log 2

Pomoci kalkulacky urcime hodnotu posledniho vyrazu:

logx, =—1,58 = x, = 107158

Oba kofeny patii do definicniho oboru rovnice, jsou tedy FfeSenim zadané rovnice.

Priklady k procvicovani:

V R feSte rovnice:

1. 2% —50-2%* = 896 (spravné fedeni: x = 3)
2. 3**2 4 9X*1_810=0 (spravné fedeni: x = 2)
3. 3:4%49%-33=6-4*t1_0,5-9%"1  (spravné Feeni: x =-0,5)
4. 5-9% — g 12% = 3% . 4x+1 (spravné fegeni: x = -1)
5. 81¥ —9**1 = 3]og, 2—17 + 32% (spravné feseni: x; = 0; x, = 1)
-1 —
6. V231 =*"{gx3 (spravné feseni: x =§)
)CZ
7. 3;_6 = 92x-3 (spravné fedeni: x, = 3; x, = 4)
8. 4¥—-6-2*=160 (spravné fedeni: x = 4)
9. 3¥ 1 43%243%3 =13 (spravné fedeni: x = 3)
10. **3/43-x = 256 (spravné fedeni: x = -1)
2
S 3
11. (1 - S)HX = 2,25%s (spravné feseni: x = — %)
10%° 5-15 Y
12. =5 = [pmis (spravné feseni: x; = 3; x, = 9)
27 / ;v v ;
13. V81 + e 12 (spravné reseni: x; = 2; x, = 4)
14. 5:2%%2 — 6. 3%%2 = 3¥%3 4 9. px+1 (spravné feseni: x = -4)
15. V53 + 19 =1 +/53% — 4 (spravné reseni: x=1)
16. 3:2*¥ +23* =10 (spravné FeSeni: x; = 1; x, = 2 - log,3)
17.5%4+1—-3:5% =—-49 (spravné reseni: x = 2)
18. 3+ 22¥+1 4 2. 32%+3 = 3. p2x+4 _ 32x+2 (spravné feseni: x = — %)
3
64 (8\x—1 _ (125\37% a2
19. (E) = (53) (spravné reseni: x; = > X2 = 4)
X—6
20. :'?x = L% (spravné fedeni: x =4)

log3
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